

文圖／陳永松 國立宜蘭大學動物科技學系 助理教授

台灣有機農業與世界接軌

第16屆全球有機會員大會後記



台灣代表團在臨時搭建的主會場合照 攝影者為義大利籍團員

第16屆國際有機農業運動聯盟全球有機大會（IFOAM Organic World Congress）暨會員大會於2008年6月16至24日分別在義大利的摩德納（Modena）及維紐拉（Vignola）等地舉行。甫於今年初成立的「台灣有機產業促進協會（ATOAP）」亦在理事長陳世雄教授帶領下首次組成了台灣代表團與會，近20名團員中以有機產業界相關的產、學、藝文界人士為主。

民主運作

此次共有32個議案(Agenda point)，這其中除了開會、閉會各佔一個議案外，其他的30個議案中的有些議案還包括其中一些法條或原則的調整與修訂。較有意思的是第12議案的行動方案市集（Motion Bazaar），用市集這個字算是恰如其分的展現出市集中買賣雙方出價斡旋的攻防戰略，而實際上的Motion Bazaar確實是熱鬧又刺激得不下於台灣的立法院，然而展現的是成熟的議會民主運作方

式，不論對提出的議案是贊成或反對，會員代表都可上台答辯。

第14案是世界理事的選舉，世界理事共應選10人，原計有27人參選，後有3人退選，我代表團事前亦推選協會的常務理事林秋珍女士參選。待全部的候選人上台發表政見後即發下一張投票名單予有投票權的會員代表或委任代表團選（秘密投票），最多可圈選10人，最少圈選5人，第一輪投票時得票有過半數者即屬當選，否則未過半者再由會員代表第二輪圈選，我方候選人因是新人且未與其他團體組織串聯下，第一輪僅得到17票，第二輪亦無法逆轉，期待未來我方在長期經營後可得到更多的肯定與支持而得以進入理事會發揮更多的影響力。

上一任世界理事原紐西蘭籍亦是台灣女婿的Brendan Hoare在第二輪時仍不幸落敗，實肇因於南韓的不支持所致。總計前任世界理事有7人參選連任，只有4人連任成功，且選出美籍的Katherine DiMatteo為會長，有別於

以往的歐洲國家籍會長且是歷任第二位的女性會長，寄望新人新政能給IFOAM帶來新氣象。

養蝦議題

第26個議案是關於植物增繁殖、以及蝦類養殖是否包括在有機農業的議題，在此僅針對26.3的蝦類養殖議案做說明，原提案人是瑞典生機互動協會（Swedish Biodynamic Association），認為蝦類養殖並不符合IFOAM的永續生態及環境和諧的發展理念，建議不要將熱帶地區養蝦的產業行為納入有機水產養殖的範圍與標準。主要的理由是認為熱帶的紅樹林多被墾殖成養蝦場，使得原做為水族生物孕育場的高生產系統破壞殆盡，故強烈建議不應將有機蝦類養殖列為驗證對象，應予移除現有的驗證名單。隨後上台的答辯代表皆清一色反對此一議案，包括新選上世界理事的澳洲籍Andre Liu上台答辯謂澳洲的養蝦皆在內陸水域為之，並不會有破壞紅樹林的問題。

站在個人立場，我亦不贊同因噎廢食地排除有機蝦的生產方式，一來台灣的紅樹林減少較多其他因素，例如興建防坡堤而被移除所致，二來產業可尋求較友善的養殖方式，若一竿子全予排除並非是最佳的對應方法。答辯完後隨即投票表決，依序計數舉手贊成的議案票數（support/for）、反對票數（oppose/against）及保留票數（extension），此案一面倒的反對居多，故議案不成立，即有機蝦類養殖仍在有機農業的標準範圍內。

另一較有意思的是法國有機農業聯盟（FNAB）提案要求增加農民對IFOAM的影響

力，希望可對代表一定數目的會員團體予以投票加權，而非如目前一個會員或團體只有一票的權利，像法國的FNAB有8,000多位農民加入，秘魯的一個農民團體有12,000位農民加入，但在IFOAM的代表權都只是一個會員，亦即僅有一票表決權。而第二輪發表退選的現任會長即上台反對此議案，他認為IFOAM的精神即是多元包含並引領有機農業運動，以每一團體為會員制的IFOAM組織，對不同性質的組織會員雖可能會有一些權利或價值上的限制，卻也是現時較被大家接受的會員代表方式。彼此攻防下來，此議案最後並未通過，這個幾乎在每次會員大會皆被提出的議案，未來想必繼續延燒下去。由此可看出在IFOAM的運作上，民主機制是最重要的遵循方式。

初試啼聲

接近尾聲的重頭戲是第30個議案，即選舉下一屆2011年的大會主辦國，此次很湊巧的是3個申辦國皆為亞洲國家，除台灣外，南韓是捲土重來勢在必得，菲律賓也積極爭取。韓國目前雖然有眾多外交邦交國家，但是南韓政府對於國際大型會議的爭取仍然積極運作，據說韓國投入將近2,000萬台幣在這次的競標中，參與代表團的競標人數約有140人。

台灣是在去年（2007）協會（ATOAP）未成立仍在籌備階段時，籌備會主任委員陳世雄教授已於2007年中聽聞競標IFOAM年會相關資訊，由於對台灣有機產業發展懷抱使命感，陳教授遂在去年暑假偕同黃璋如教授前往德國IFOAM總部參訪，主動出擊



議案通過與否就看誰的藍色票卡多



10名新選出的IFOAM世界理事



團員與前任會長Gerald Hermann及印度種子銀行創始人Vadana Shiva合照



有機大會開幕典禮上出現參加國的國旗，看到國旗的感動不在話下

以了解競標資訊，因此回台後決定爭取看看並積極展開競標準備。

每個申辦國利用上台10分鐘發表競選政見，內含影片介紹及書面資料，其實書面資料都已事前印在大會手冊裡，陳理事長親自上台簡報，內含約4分鐘的影片介紹，片中將台灣的有機農業與台灣的土地人文之美做了簡單但深刻的展現，而理事長亦說明若申辦成功將同時舉辦世界有機農業食品展，以吸引更多相關的國際與會者。最後我們大約得到近70票，雖不如南韓捲土重來且充分準備的191票，但較菲律賓的40票好上甚多，初試啼聲，有此佳績亦足堪慰藉。



競標投票前陳理事長上台簡報台灣為何要申辦下屆年會



Taiwan Night Party選在會場旁有400年歷史的義大利餐廳舉行，由左至右為威力公關公司巫經理、餐廳老闆安東尼及義大利學生Giulia

所缺者是政府是否有心發展有機農業與產業，並全力支持申辦IFOAM大會，期待此次累積的友誼與實力，能對2017年的大會申辦有所發揮，因南韓爭取到2011年的舉辦權，2014年大會應落在歐美地區，故個人推斷台灣最快在2017年將有機會再逐鹿IFOAM，前提是如果我們有充分準備及各方強力支持的話。然而我認為最重要的是我們的有

機產業屆時是否有長足進步，這才是最佳的申辦後盾，並期待能做到有機與環保、節能減碳等的表裡結合，不僅是一場大拜拜而已。

台灣加油

台灣此次積極參加IFOAM相關活動，不僅提升了台灣有機產業本身的能見度，也大大增加國際參與的機會。IFOAM可說是全球涵括最廣、影響力最大的非政府組織，應是當今台灣最能以”Taiwan”名稱力抗國際上不當政治

力介入的最佳國際事務參與管道。此次我們與許多的國際NGO及有機農業團體都有一些接觸並建立溝通管道，尤其我們與印度農民運動領袖、抗基改種子運動者、種子銀行創辦人、著作等身學者等身分集於一身的2005諾貝爾和平獎提名人「牛糞傳奇」女主角Vadana Shiva有非常好的互動，並免費獲得所有著作的中文翻譯授權。

此次加入IFOAM的台灣會員從2005年的2個增為11個，但仍與超過40個會員代表的南韓差距甚大。台灣若有更多的有機組織團體加入IFOAM，才能在適當時機掌握到民主的真諦—即多數決所謂的數人頭政治，有機農業領域亦不例外，所差者是我們本身的有機產業能否及時提升，或能否獲得適當的輔導發展而讓產業界願意加入IFOAM並繳納會費（最低營業額者僅年繳120歐元）。

政府若能在相關部會如外交部、農委會多編列一些民間團體參加國際研討會並大力支持申請主辦權的費用，必能為台灣增加許多國民外交的機會，如同隨團的兩位義大利交換學生，由於獲得扶輪社的贊助計畫讓她們有機會來台灣學習，並於此次提供最適宜的在地諮詢與協助，如此的培育計畫絕對會比金錢外交有更大的功效。

雖然我們最後輸給南韓，但卻贏得許多會員代表的支持與讚賞，也打開台灣在國際有機農業的知名度。期待植基於健康、生態、公平、關懷四大原則的有機農業能串起台灣與國際間疏離的橋樑，讓更多人體認珍惜地球、善待土地的普世價值，因為不懂得珍惜地球的人類將沒有未來。

邱